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i. Jesh czynniki Srodowiskowe oddzialywa)a rownoczednie, ale ich efekt mie jest prosty suma wplywow jednostkowych czynnikow
ekologicznych. to takie zjawisko nazvwamy:
a) svmbioza
b) synergizmem
¢) kompensacja
2. Gatunki stenotopowe to takie, kiore:
a) potrafia przystosowac si¢ do bardzo duzych zmian zachodzaeveh w srodowisku
b} charakieryzuja sie duzy zmicnnoscia morfologiczng i szerokim zasiggiem geograficznym
¢) nie posiadaja zdelnoset przystosowania sie do zimian srodowiska zachodzacveh w szerokim zakresie
3. Na wybrzezach Wysp Brytyiskich wysigpuja obok siebie dwa bardzo podobne morfologicznie gatunki kormoranow
czamny i kormoran czubary,
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Jaka zaleznos¢ ekologicznaméjé pomigdzy tymi dwoma gatunkani ptakow,
a)  konkurencja miedzygarunkowa
b) komensalizm
c) konkurencja wewnatrzgatunkowa

4. Schemat przedstawia obieg azotu w przyrodzie.
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Na schemacie fitera X oznaczono proces:
a) denitrvfikacje przeprowadzana pizez bakterie denitrvfikacyine
b} nitryfikacje przeprowadzana przez bakterie nitryfikacvine
¢) demineralizacje przeprowadzang przez bakterie brodawkowe
Nacisk selekcyjny konkurencji miedzygatunkewe) w warunkach naturainych, prowadzi do
a) wymierania patunku waskiej specializacji
b) zwigkszenia stopnia specjalizacji i rozsuniecia nisz ckologicznych
¢) amensalizmu- aktywnos¢ jednej populacji bedzie szkodzi¢ drugie;
6. Ekosystem w stadium klimaksu to jednostka ekologiczna, ktora jest:
a) naetapie wsigpnej sukcesji
b) w koncowym, stabiinym stadium rozwojowym biocenoz
¢) stara i zagrozona wymieraniem gaiunkow
7. Otulina to:
a) obszar ochronny wokol parku narodowego lub krajobrazowego
b) pas pol uprawnych wokdl parkow
c) obszar, na ktorym zabroniona jest wszelka dzialalnodc
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§. WSTod 10Tm ochrony przyrody WyToznia sie
a) ochrong obszarowa, obicklowg i gatunkows
b) ochrong obszarowa i indvwidualna
¢} ochrong obszarowa, krajobrazowa 1 pomnikowa
9. Podstawowym zagrozeniem torfowisk jest ich odwodnienie. Nastepstwem odwodnienia torfowiska staje sie murszenie torfu 1
proces czgdciowego rozkladu masy torfowej na skutek zwigkszonego dostepu powietrza. Bioindykatorem wskazujacym na
intensywny proces murszenia jest:
a) gesiowka
b) rosiczka
¢) knie¢ blotna
10. Obszary Natura 2000 1o europejska sie¢ obszarow chronionych, kiora w Polsce zaczeto wprowadzac od roku:
a) 2000
b) 2004
c) 2006
I'l. Gatunkiem inwazyjnym dla naszych rodzimveh gamnkow debow jest:
a) dab szypulkowy
b) dab czerwony
¢) dab bezszypulowy
12. Konwengja Waszyngtonska — CITES
a) reguluje migdzynarodowy obrot gatunkami hodowlanymi
b) reguluje miedzynarodowy obrét gatunkami zagrozonymi
¢) dotyezy ochrony siedlisk gatunkédw zagrozonyceh
I3. Ze spadkiem rézmorodnosci biologiczne) zwiazane jest:
a)  zagrozenie ekosystemow ze wzgledu na brak jednego Jub Kilku poziomow troficziych
b) zubozenie puli garunkow dostepnyveh do badar naukowych
¢) warost efektu cieplamianego
14, Zanieczyszezeniem, slanowigcym w praktyce najpowazniejsze zagrozenie dia ekosystemow lesnych sa:
a) metale ciezkie
b tlenki siarki i azotu
C) azotymy
I5. W ostamich dziesiecioleciach dramatyeznie spada na Swiecie generyezna rdznorodnoéé odmian roslin i ras zwierzat hodowlanveh
Sposrod wymienionych dziatan czlowieka, wskaz o, ktore nie zapobiega zmniejszaniu sie réznorodnosci genetyeznej
organizmow:
a) hodowla rodzimych ras zwierzat.
b) stosowanie nowych jednorodnych generyeznie bardzie] wydajnych odmian roélin.
¢} wysiew ziarna otrzymanego z wlasnych zbioréw
16. Gospodarka rolna stanowi zagrozenie dla Srodowiska przyrodniczego ghownie 2 racji stosowania:
a) zbyt duzych dawek pestycvdow
b) za matych dawek nawozow mineralnych
c) wapnowania gleb
17. Proces erozji sprzyja degradacii:
a) waod
b) 216z rud metali
¢) gleb
I8. Warzywa zanieczyszezone azotanami sq niebezpieczne dla zdrowia, Najwieksza zawartoscig tych zwiazkow charakteryzuja sie:
aj  warzvwa korzeniowe
b) warzywa lisciowe
¢) rosliny straczkowe
19. Zjawisko wysigpowania mgiel wywolanych ocecnoseia SO2, NOx i sadzy, ale bez wegowodorow, to definicja smogu:
a) fotochemicznego
b) kwasnego
c) nowoorleanskiego
20. Czastki pylow o granulacji ponizej 2.5 pm stanowigce zanieczyszezenie powielrza, 1o
a) pylopadajacy
b) pyl zawieszony
c) aerozol ammosferyczny
21. Wskaz zdanie prawdziwe wérod zamieszczonych ponizej
a) fermentacja metanowa jest zrodlem biogazu, kiéry wyrwarzaja oddychajace tlenowo mikroorganizmy
b) zachodzgea spontanicznie fermentacja metanowa moze mied negatywny wplyw na $rodowisko, przyezyniajac sig do
globalnego ocieplenia
¢) uwalnianie energii z biogazu zachodzi na drodze fermentacji metanowej
22. Scieki komunalne odznaczaja sie duzg zawanoscia
a) materii organicznej
b) agresvwnych chemikaliow
¢) trujgeyeh chemikaliow



23. Jaka rolinno&c naczyniowa wplywa szczegdinie korzystme na zacpatrzenie wod stojacych w tlen?
a) zanurzona: rdesmice, wywlocznik, moczarka kanadyjska,
b) plywajace - np. grzybien,
¢) twarda: trzcina, tatarak.
24. Co wplywa negatywnie na $wiat zwierzeey i roslinny w zbiomikach zaporowych?
a) intensywne promieniowanie stoneczne 1 czeste zakwin
h) czeste wahania poziomu wody i wysychanie strefy przybrzeme;
c) silne oziebienie w zimie i gruba warstwa lodu
y. Czy temperatura wody wphywa na zawartos¢ tlenu?
a) nie ma wplywu
b) ma wplyw, bo zimna woda rozpuszeza wiece] tlenu niz ciepla
¢) ma wplyw, bo ciepta woda rozpuszeza wiece] tienu niz zimmna
26. W mysl obowigzujacego prawa ochrony Srodowiska, przydomowe szambo powinno byc
a) bezodplywowe i szczelne
b) szczelne, ale mozna z niego odprowadzac scieki do ziem|
¢) nie wolno odprowadzaé scickow do ziemi, ale moze by¢ chlonne przez dno
. Proces odwrome) osmozy wykorzystywany jest:
a) w biologicznym oczyszezaniu sciekow komunalnych
b) przy uzdatnianiu wody do picia
¢) podczas oczyszezania z acrozol gazow odlotowych
28. Czy mozliwy jest proces samooczyszczania sig zanieczyszezonych wod powierzehniowych w warunkach naturalnych?
a) ftak
b) nie
¢) warunkowo tak, ale wylacznie przy pomocy czlowicka
- Jeziora evtroficzne pod wzgledem zawartosci biogenow i glebokoscei charakteryzuje:
a) duza koncetracja i niewiclka glebokosc
b) mata koncetracja i duza glebokosc
¢) mata koncetracja i niewielka glebokod¢
30. Ziozem biologicznym w oczyszezalni Scickow:
a) jest umieszezony w specjalnym zbiorniku wegie] aktywny (aktvwowany)
b) sa osadzone na specjalnym podlozu bakterie beztlenowe
¢} mogg by¢ bakterie, grzvby. protisty a nawet larwy owadéw
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31. Rzgsa wodna jest garunkiem typowym dla:
a) bentosu
b) pleustonu
¢) nektonu
32. Populacja dorsza bahyckiego (podgatunek dorsza atlantyckiego) w ostatmich dziesiecioleciach pod wzgledem liczebnosc
charakteryzuje si¢ tendencja:
a) stabilna
b} spadkowa
¢) ewidentne wzrostowa
33. Niszezenie wysokiego brzegu morskiego prowadzi do powstawania urwistych zboczy zwanych

a) mierzejami,
b) klifami.
¢) depresjami
34. Mikotoksyny wystepujace w wielu produktach roslinnych stanowia zagrozenie dla ludzi | zwierzat. Dia niekiorych zostah
ustalone dopuszcezalne limity w ich zywnosci. Przekroczenia ich detycza najczescie] nastepujacych produktow:
a) orzechow arachidowych, pistacji, orzechéw brazyliskich i fig
b) przetworéw zbozowych
¢) przetworow owocowych
. Co nalezy zrobi¢ z odpadami komunalnymi przed skierowaniem ich na skladowisko?
a) rozdrobni¢
b} posegregowal
c) zdezynfekowaé
30. Efektem emisji SO, jest:
a) wzrost zakwaszenia gleb
b) wzrost zasolenia gleb
€} Wzrost stepowienia
37. Zjawisko mimikry polega na upodobnieniu sie wygladu i ubarwienia osobnikow jednego gatunku zwierzat do osobnikow innego
gatunku. Najczesciej osobniki gatunku , nasladowanego™ sa-
a) bardzo blisko spokrewnione ewolucyjnie z osobnikami gatunku , naéladujacego™ (tzw. gatunki blizniacze)
b) tujace lub jadowite :
) nieszkodliwe, natomiast trujace Jub jadowite sg osobniki ,.nadladujgcega”
38. Najezgsisze przyczyny chorob cywilizacyjnych to:
a) stresy psychiczne, mata aktywnosé ruchowa,
b) nieodpowiednie odzywianie, zanieczyszezenie Srodowiska,
¢} wszysikie wyzej wymienione czynniki.
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wyzszych szerokoseiach geograficznych ciemna pigmentacja:

a} zwieksza odpornoss na infekcje

b) wutrudnia produkcje witaminy D

¢)  jest regulatorem gospodarki wapniem w organizmie

Do ogladania molekul DNA i $ledzenia reakeji chemicznyeh w zywych komarkach stuza

a) promienie UV

b) lasery

¢) podczerwien

41. Poszezegdlne biatka roslinne roznig sig wartoseiy odzywezy, Najwyzsza wartoSe posiada biatko:

a)  ziemniakow
b) rodlin siraczkowych
¢) zboz
42. Apipunktura to specjalnos¢ polegajgea na podawaniu w cejach leczniczych m.in. w formie zastrzykow jadu:
a) zmij
b) pszezol
¢) Kkleszczy
- Miesiecznikiem wydawanym przez Naczelna Organizacje Techniczna poswigconym w catoscei ochronie i ksziahowaniu
srodowiska jest:
a) Przyroda Polska”
b} LAURA"
¢) ., EkoiMy”

44. Substancje promieniatworcze powszechnie wystepujace w stodowisku (wodzie, giebie, powietrzu) ciggle oddzialywuja na
organizm czlowieka. Emitowane przez nie promieniowanie w roznym stopniu wplywa na zdrowie ludzi, a uzaleznione jest 1o od
Jego rodzaju. Ktore z ponizszych zdan sg prawdziwe:

1. Zasieg promieniowania a w powietrzu wynosi kilka centrymetrow a w ludzkiej tkance tylko czesei mikrometra, dlatego najwiek
zagrozenie tego typu promieniowaniem ma miejsce w przypadku wprowadzenia pierwiastkow promieniotworczych do wnetrza
organizmu czlowieka w procesach oddychania lub z pozywieniem

1. Zasigg promieniowania B w powietrzu wynosi do kilku metréw a w ludzkiej tkance do kilku centymetrow. Jeéli zrédla czgstieczek
f przelegajy bezposrednio do powierzchni ciala nasiepuja wiedy powazne oparzenia, ktorym towarzyszy owrzodzenie i
wypadanie wlosow

HI. Zasigg promieniowania y wynosi w powietrzu w zaleznosci od energii lego promieniowania od kilku metrow do kilku
kilometrow.

IV. Wrazliwos¢ na promieniowanie nie jest jednakowe dia wszystkich gatunkow roélin i zwierzat. Organizmy nizsze jak bakierie |
grzyby sa zwykle bardziej odpome na promieniowanie Jonizujace niz roéliny wyzsze.

a) LILIV
by 11,11
¢y LU IV

45. Szkodliwym dla érodowiska pierwiastkiem, k1ory do niedawna wysiepowal w benzynie, jest

a) rgc

b} olow

¢} kadm

40.
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